



ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

43 Тотемская ЦБ

Газета издаётся с декабря 1929 года № 70 (863) СУББОТА, 9 июня 1990 года Цена 3 коп.

НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). Второму чтению проекта Закона СССР «О внесении изменений и дополнений в Закон СССР «О кооперации в СССР» были посвящены два заседания сессии. В процессе обсуждения законопроекта выявилась значительная близость позиций правительства и членов Верховного Совета СССР по рассматриваемому вопросу.

Документ предусматривает в частности ужесточение контроля за финансовой деятельностью кооперативов, упорядочением их материально-технического снабжения, устанавливает более четкие требования к содержанию уставов и имущественную ответственность кооперативов по долгам перед потребителями. Для от-

дельных видов деятельности кооперативов, перечень которых будет устанавливаться в законодательстве Союза и республик, вводится лицензирование. В соответствии с правовым актом основаниями для принудительного прекращения деятельности кооператива может служить фактическое прекращение им своей деятельности, бездействие кооператива в течение одного года после регистрации, длительная (более шести месяцев) неплатежеспособность.

6 июня, завершив обсуждение, Верховный Совет СССР принял Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон СССР «О кооперации в СССР».

На Съезде народных депутатов РСФСР

МОСКВА. (ТАСС). Один из главных вопросов — о формировании Верховного Совета республики — остается в центре внимания съезда народных депутатов Российской Федерации. 7 июня съезд продолжил работу.

Бурные споры вызвали предложения, касающиеся режима работы в будущем парламенте: «постоянно» или «как правило». И у той и у другой формулировки нашлись сторонники. Так один из депутатов задал вопрос: «Если мы станем постоянно работать в Москве, в Верховном Совете, то как поддерживать связи с избирателями?». Другой выступающий резонно заметил: «Парламент называющийся не может работать профессионально».

В диспуте о составе палат выдвигались самые различные варианты. Не вызвало возражений условие: необходим такой состав Верховного Совета, чтобы из вошедших в него депутатов можно было формировать высококвалифицированные комитеты и комиссии. Важно, считают многие депутаты, чтобы Верховный Совет был подлинно работоспособным и профессиональным. Поэтому в центре споров оказался вопрос о «квотах» представительств в будущем парламенте республики и не только по признаку отражения интересов территории, тех или иных наци-

Навигация-90

По предварительным данным, коллектив речного порта Тотьма успешно справился с производственной программой минувшего месяца по переработке и отправке грузов. Большой вклад в выполнение плановых заданий внесли экипажи кранов № 338 (Н. Н. Ярославцев) и № 2046 (В. П. Жданов). Первый из них на переработке грузов находится в Нюксе-нице, второй — в Тотьме. Хорошо поработал на

добыче песка и экипаж землесоса «Кубенский-1» во главе с Н. А. Притчинным. На перевозке сыпучих строительных материалов, древесины и других народнохозяйственных грузов успешно трудятся экипажи РТ-327 (А. А. Зеленин), РТ-260 (В. Н. Смирнов), РТ-332 (В. В. Попов). В числе передовиков и экипаж теплохода «Юбилейный», возглавляет который Е. Р. Селянин.

В. ГОРЕТНИН,
старший диспетчер порта Тотьма.

К сессии райсовета: трибуна депутата

ПО ПУТИ РАЗВИТИЯ

В январе 1988 года в районном комитете народного контроля рассматривался вопрос о развитии подсобного хозяйства Тотемского леспромхоза. Дела там шли неважно. В 1986—1987 годах допущено было резкое снижение производства продукции, увеличение ее себестоимости. Слабо решались вопросы кормовой базы, закрепления кадров, внедрения передовых форм организации труда. Постановлением районного комитета народного контроля руководству леспромхоза было предложено принять неотложные меры по улучшению деятельности подсобного хозяйства.

В связи с предстоящей сессией районного Совета, где будет рассматриваться вопрос об обеспечении населения района продовольствием, наш корреспондент побеседовал с депутатом райсовета, заместителем директора Тотемского леспромхоза А. В. Березагиным.

— Алексей Витальевич, расскажите, пожалуйста, нашим читателям о положении дел в подсобном хозяйстве леспромхоза в настоящий период.

— За последние два года это подразделение заметно шагнуло вперед в своем развитии. Увеличилось производство продукции, снизилась ее себестоимость. В прошлом году по сравнению с 1988-м прибавка мяса составила 55 центнеров, молока — 19, овощей — 45 центнеров. Продано населению 900 поросят, или на 380 больше уровня предыдущего года. А ныне только с начала года маленьких поросят реализовано для семей лесозаготовителей уже 500.

Себестоимость производства одного килограмма мяса в живом весе в 1988 году составила 7 руб. 87 коп., а в минувшем — значительно дешевле (5 руб. 14 коп.), молока соответственно 56 и 41 копейка, огурцов — 3 руб. 50 коп и 1 руб. 14 коп.

Следует сказать, что в 1988 году о развитии подсобного хозяйства вопрос рассматривался не только в органах народного контроля. Обсуждался он и в объединении «Вологдалеспром», где главное внимание обращали на состояние рентабельности хозяйств, уменьшение их убыточности.

Пришлось вплотную заняться проблемами подсобного хозяйства. Это и улучшение кормовой ба-

— Да, это так. Когда я перешел работать в управление леспромхоза на должность заместителя директора в 1987 году, подсобному хозяйству, признаться, уделял внимания мало. Просто не понял сразу всей серьезности и важности этой проблемы. По установившейся традиции закупали посевной материал и засеивали площади зерновыми. На приобретение семян тратили до 15 тысяч рублей, а урожай получали крайне низкий. Легче купить комбикорма, нежели нести такие убытки от возделывания зерновых.

Посоветовался со специалистами сельского хозяйства, руководителями. Принял их совет по переходу на многолетние травы, поскольку ориентация у нас теперь на разведение крупного рогатого скота (в настоящий пе-

риод насчитывается его в подсобном хозяйстве 60 голов). В прошлом году многолетними засеяли 12 гектаров пашни. Посмотрели — травы растут хорошие. Нынче произвели посев еще на 75 (клевер, овсяница, ежа сборная, тимофеевка). Это в урочище Пиньги (по названию одноименной речки).

Картофелем занимались четыре гектара, но поле запущено до крайности, все затянуло сорняками. Чтобы выправить как-то положение, 2,5 гектара картофельного поля нынче отдали возделывать на подряд. Если постараются (двое рабочих), то по окончательному результату смогут получить неплохой дополнительный приработок.

Убедился воочию — когда на поле работают разные люди, то даже при уборке клубней допускаются большие потери урожая. К земле, конечно, нужно относиться по-хозяйски.

— Если решили взять курс на производство говядины, то свинополовье, надо думать, будете сокращать. А как же с обеспечением семей лесозаготовителей молодня-

ком свиней для откорма в личных подворьях? — Сокращать — да. Но не до такой степени, что людям негде будет купить поросенка. Личное подворье дает немалую прибавку к столу семьи. Обязательно оставим ферму маточного поголовья, чтобы в достаточной мере обеспечить потребность жителей лесопунктов в приобретении молодняка. При хорошей постановке дела одной фермы будет достаточно. Раньше на подсобном получали по 5—6 поросят от свиноматки, а теперь по 24! Это же большое достижение.

— Уж не однажды возникал вопрос о переименовании колхоза «Память Ленина» Тотемскому леспромхозу. Как вы относитесь к этому предложению? — Только положительно. Сосредоточение ферм крупного рогатого скота в одном месте создаст удобства для обеспечения их кормами, рабочей силой и т. д. Трудоспособных для работы на фермах и обработки полей в деревнях немало. Если колхоз будет нашим подсобным хозяйством, мы произведем ремонт коровника, откормочника и завершим строительство откормочника в д. Печеньга. С кормовой базой тоже решим вопрос. Теперь там что высевают, то, пожалуй, и снимают. Этими сельхозугодьями, на которых не растут зерновые, можно распорядиться по-другому — тоже перейти на возделывание многолетних трав. Правда, с полями надо поработать. Возможно, помогут мелиораторы — за наш счет. Леспромхоз за то, чтобы взять колхоз, но не без некоторых условий. Во-первых, без его долгов государству и планов по поставкам продукции. И еще не менее важная просьба к руководству района — оказать помощь в ремонте дороги от Леваша до Михайловки. Это путь длиной в 12 километров, четыре из них большую часть года находятся почти в непроезжем состоянии. Нам сейчас такое не под силу. При наличии дороги вся полученная в колхозе продукция останется в своем районе. В этом должны быть заинтересованы все.

Интервью взяла В. КОЗЛОВА,
наш корр.

ПОДСОБНОЕ — НЕ ВТОРОСТЕПЕННОЕ

Поездка в Крутую Осыпь была заполнена до отказа: сколько встреч, знакомств с интересными людьми — труженниками в полном смысле этого слова! А их, поверьте мне, в поселке много. Как много и проблем, копившихся годами. А начать хотелось бы с дней минувших — истории лесопункта, которую поведал наш селькор А. М. Мараков.

В ВЕРХОВЬЯХ РЕКИ ВОЖБАЛ

В начале века, когда возникла острая потребность в строительных материалах, в наших краях появились первые лесопромышленники. Здесь, на Вожбале, Александр Котов заключил договор с крестьянами и начал заготовку — вывозку леса на берег реки Вожбал, где и располагается поселок Крутая Осыпь. Счет тогда велся не в кубометрах, а в вывезенных бревнах от 5 до 9 метров длиной. Больше шла окоренная сосна. Мать А. М. Маракова, родившаяся в 1888 году, рассказывала, как до первой мировой войны, будучи девчонкой, оплавляла лес. Работали в основном мужчины. Сплавливали до 2—3 тысяч бревен и гнали их весной за 100 с лишним верст до устья Царевы. Там за дело принималась бригада перехватчиков, которая строила запань и отлавливала бревна — плотила их в плоты, а затем отправляла по реке в Великий Устюг, вплоть до Котласа. Если какая-то часть древесины оставалась в пути, не доходила до запани, — за нее считывали деньги. Так велось до образования Тотемского леспромпхоза.

Лесопромышленники Котов и Коледа занимались заготовкой — вывозкой леса и в период нэпа. Но такой объем лесозаготовок не устраивал индустрию нашей страны, и тогда было принято решение организовать Тотемский леспромпхоз. При лесопункте Крутая Осыпь в то время было несколько участков: Вологи, Таймановка, Ермаки, Волочки, а в зимний период население всех близлежащих селсоветов работало на лесозаготовках. Благодаря общим усилиям был отправлен не один миллион кубометров так нужной стране древесины.

Так продолжалось с 1929 по 1942 год, пока не началась война, и все силы тыла не переключились на помощь фронту. Лесопункт временно прикрыли до 1951 года.

...С той поры прошло почти сорок лет. И сейчас в поселке проживает не менее 90 ветеранов, отдавших свои молодые годы родному лесопункту, своим трудом писавших его историю. Дважды орденосеца В. А. Левинский, И. М. Дрожденюк и другие ветераны продолжают оказывать посильную помощь своему коллективу. Им на смену приходят дети. А старожилы поселка считают семьи В. И. Волкова и М. А. Малыгиной, которые живут здесь уже более 50 лет.

ПОД ГРУЗОМ ПРЕЖНИХ ОШИБОК

Судьба Крутой Осыпи во многом схожа с судьбой таких лесных поселков, как Михайловка, Чуриловка, Камчуга, Матвеево. Они запускались десятилетиями. Только в последние годы ситуация стала меняться. Причина в одном: сказавшись политика, направленная на массовый вывоз леса, но только не на соцульбиты. ...В послевоенные годы в стране царил страшная разруха. Требовалось поднять народное хозяйство. Но средств не было. Вы-

ход был найден простой: продажа сырья, в том числе и леса, за валюту. По стране сотнями и тысячами стали возникать новые лесопункты.

Бурный расцвет поселка пришелся на начало пятидесятых годов. Тогда, форсируя строительство жилья, были поставлены на поток щитовые дома, рассчитанные на 10—15 лет. Министерство же продолжало выкачивать лес, ограничившись этими временными мерами. На соцульбиты в то время средств практически не выделялось. Как вспоминает один из старейших работников Тотемского леспромпхоза В. Н. Аифалов, строительство жилья даже запредали, наказывая за это.

В Крутой Осыпи когда-то проживало 800 с лишним человек, но постепенно люди стали покидать насиженные места. Что самое страшное — уезжала молодежь, а нередко и целые семьи. Сказывалась неустроенность бы-

ма Вожбальского сельсовета Г. Н. Шаханов считает, что это можно было оделать раньше. «Вот к нам, на Вожбал, тянут природный газ, — делится он своими размышлениями, — так почему руководству лесопункта нельзя было предусмотрительно произвести расчеты на потребность газа, емкости котельной и, получив разрешение, заказать проектно-сметную документацию на строительство газопровода, котельной и инженерных сетей? Но теперь уже время упущено.

А здесь можно подключить к газовому отоплению все объекты соцульбиты и мастерские, которые лучше строить в кирпичном исполнении. Да и дома двухквартирные тоже. Хоть этот вопрос и не одного года, но ведь надо думать на перспективу. В этой пятилетке вполне можно заказать документацию и добиться разрешения на газификацию, а в следующей — включить в план. А там, глядишь, и кирпича на дом удастся достать. Нынче деньги на соцульбиты выделяют, не жалеют. Только не надо руководству лесопункта сидеть сложа руки: ходи, добивайся, спорь, доказывай. Никто за нас

не спрашиваю. Конечно, — признается он, — по себе чувствую, что знаний и опыта не хватает. В лесу я как дома, а здесь... Другой начальник нужен, более опытный». Нет в лесопункте и техникума. Мастер тоже из рабочих. «Заполняем вакансии своими кадрами, надо ведь что-то делать», — говорит А. С. Непени. Впрочем, не боги горшки обжигают. Нужны Александр Сергеевичу хорошая поддержка, помощь и подсказка. Да и самому надо быть требовательным, строже держать дисциплину в коллективе: Не то чувствуют нарушители себя безнаказанно: прогуливают, пьянствуют, и все им нипочем. Я бы мог назвать добрый десяток фамилий ярких прогульщиков, таких как Г. С. Емельянов, Г. Н. Малышев, С. Г. Петрашко, П. М. Малков, А. В. Скамьян, А. Г. Буровицкий и других. Их уже вроде ничем и не проймаешь. Вот бульдозерист Н. И. Петрица прогулял в течение января—февраля шесть дней, а его увольняют в Сухонский леспромпхоз по собственному желанию, вместо того, чтобы уволить по соответствующей статье. А. Т. Салтецкий не работает уже с марта, но его

(на день проверки). Учас-ток, переданный Верховажью, не обслуживается вообще.

На участке УЖД, принадлежащем лесопункту Крутая Осыпь, положение не лучше. Лесовозные усы находятся в аварийном состоянии, но людей на их обслуживание не выделяется. Причем это картина типична по всей протяженности УЖД. В результате частые аварии, пониженная скорость движения и срыв производственных заданий, плансы по вывозке.

Осложняется ситуация еще и тем, что в Крутой Осыпи нет хорошей пиломатериала. Значит, нет и своих шпал. Каждый год лесопункт вынужден запрашивать их у соседей. А состояние дороги тем временем ухудшается. При реконструкции участка с 19 по 32 километр более-менее пригодные шпалы просто перерабатывали, как говорится, «меняли постель». Но в таком случае они долго не прослужат — год от силы, не более. В последние годы выручали студенты, в прошлом году, к примеру, они заменили шпалы и рельсы на 6 км, а на 3 км сделали балластировку.

Все эти проблемы «всплыли» в разговоре с



Не скрывает В. В. Семенов, что бригады дорожных рабочих порой халтурят, делают ремонт недоброкачественно. Часть вины за плохое состояние УЖД ложится и на них. Контроль нужен, да еще какой. Но только ли в том беда?

Наступило лето, когда для дорожников забот прибавляется. Надо брать за ремонт изрядно подражисней за зиму дороги, но шпал опять не лишка. Эта ошибка повторяется из года в год, когда в самое напряженное время бригады вынуждены работать вполсилы. «Где взять шпалы?» — сокрушается начальник лесопункта.

Будет ли установлена пиломатериала, привезенная из совхоза «Тотемский», — вопрос времени, а шпалы требуются сейчас, летом, пока погода позволяет заделывать огрехи.

ПЕРСПЕКТИВА. ГДЕ ОНА?

...Когда приезжаешь в Крутую Осыпь, то сразу же бросается в глаза неустроенность здешнего быта, отсутствие какой-либо перспективы на будущее. Вот в садике «Аленка», таком большим и просторном, всего три десятка ребятшек! Молодежи с десяток-полтора парней, да пара восьмиклассниц — девченок наберется. Тоска, уныние. Даже в магазине промтоварный заглянешь — холодом повеет, теснота там. Здание новое надо, но когда еще построят? Вот так и живут в лесопункте Крутая Осыпь. Но надо ведь что-то предпринимать! И путь, самый верный, на мой взгляд, — это налаживание соцульбиты, все большее внедрение механизации в работу лесозаготовителей. А, самое главное, требуется крепкое руководство лесопунктом. А то за последние десять лет там сменилось четыре начальника, и нынешний, А. С. Непени, ощущает себя в этой роли неутожно.

М. НОВОСЕЛОВ, наш корр.

В лесопункте немало ветеранов, которые и сейчас продолжают трудиться, оказывать посильную помощь. Вот и Иван Матвеевич Дрожденюк до выхода на льготную пенсию работал на погрузчике, а нынче — смазчик подъездного пути.

На смену ветеранам пришло новое поколение лесозаготовителей. Гордость лесопункта — оператор сучкорезных агрегатов В. В. Беллевский, портрет которого занесен на районную Доску почета, и вальщик А. Р. Тяпкин, работающий в передовой лесозаготовительной бригаде Ожигина. Анатолий Рафаилович неоднократно поощрялся администрацией лесопункта, Тотемского ЛПХ.

НА СНИМКАХ: И. М. Дрожденюк и А. Р. Тяпкин (вверху).

Лесопункт Крутая Осыпь: ЧАЯНИЯ И НАДЕЖДЫ

та. Связь с райцентром была хуже некуда — добирались до Тотмы по УЖД, тратя массу времени. Дети по целым неделям находились в интернате, вдалеке от родителей. Школа в Крутой Осыпи только начальная.

Лишь недавно Тотемский леспромпхоз построил дорогу до Вожбала. Но шаг этот был запоздалый, так как в поселке осталось менее половины жителей. Жилье постройки пятидесятых годов приходило в негодность. Перспективы же никакой не предвиделось. Только в последнее время, особенно при бывшем начальнике лесопункта Шихове, строительство велось более интенсивно. Стали появляться новые двухквартирные дома, а затем и новая школа. Сейчас в Крутой Осыпи сдают в год по два двухквартирных дома, что явно недостаточно, но возможности большей просто нет. Не хватает рабочих рук, на весь поселок осталось четыре плотника, мало строительного материала. Подводит пиломатериал. Она старая, работает плохо, потому постоянного человека на обслуживание ее найти сложно. Привезли, правда, другую, из совхоза «Тотемский», но тоже поддержанную. Новую ведь никакой хозяин не отдаст.

Черепашьими темпами ведется ремонт старого жилфонда, в котором проживает большинство населения поселка. Даже контора лесопункта находится в доме, которому больше сорока лет. И выглядит убого. И о, начальник лесопункта А. С. Непени сетует: «Каждый второй дом требует ремонта, особенно печи. С этим у нас очень туго, а печного мастера своего нет». За годы Советской власти здесь не смогли построить ни одного кирпичного дома со всеми удобствами, пусть даже не кирпичного, деревянного.

проблем не решит!»

Согласитесь, есть над чем подумать. Не только последних жителей поселка разгоним: останутся одни пенсионеры, да те, кто прочно осел на этой земле. Уже сейчас в лесопункте ощущается острая нехватка кадров. А. С. Непени не скрывает: «Приходится нанять сезонных рабочих. Для выполнения плана



они, конечно, себя оправдывают. А так полагаться на них нельзя. Летом еще ничего, берем сезонников по потребности, а зимой, когда начинается основная вывозка, их приходится набирать до 60 человек. И то мало. В лесозаготовительных бригадах только по 2—3 человека своих людей, остальные — приезжие. Мало того, молодежи — главного кадрового резерва — почти не осталось». В чем же видит выход Александр Сергеевич? «Надо нажимать на механизацию. Нужен весь набор агрегатной техники. Тогда удастся вдвое сократить наемную силу, высвободить людей на строительство жилья, благоустройство поселка».

Сам А. С. Непени был рабочим, затем мастером, потом по производственной необходимости назначен техникумом, а с недавнего времени руководит лесопунктом. «Слож-

до сих пор держат в списках работающих. А пока нарушители дисциплины чувствуют себя вольно — порядки в коллективе не навести. В чем-то я понимаю начальника лесопункта, ведь раз накажи, два накажи — увидит человек, рассчитается, попросту говоря. Кто встанет на его место? Зачастую некому. Ушел Н. И. Петрица, опять беда — кто же будет прочищать дорогу зимой? Желаний мало. Получается заколдованный круг. И накажешь — плохо, и не наказывать нельзя.

Одна проблема цепляется за другую. Не хватает работников, не строится в должной мере жилье, не ремонтируются старые дома. Оттого поселок и кажется запущенным, что до благоустройства здесь руки не доходят. Как бы производство тянуть, не провалить планы по вывозке, а потом уже все остальное.

УЖД: НА ПОСЛЕДНЕМ ДЫХАНИИ?

Одной из самых острых проблем в лесопункте является ухудшающееся состояние УЖД — основного транспортного пути. Построена она в 1966 году и с тех пор влачит жалкое существование. Рельсы устарели, шпалы прогнили. Положение осложняется и тем, что Пятковская узкоколейка превратилась в грубооборочную. Везде — в Крутой Осыпи, Матвеево, Пятовке, Верховажье — ощущаются перегрузки. Дорога подчиняется трем хозяевам и поделена на участки. А должен быть один-единственный хозяин. Не налажено толком и ее обслуживание. На летний период норма обслуживания УЖД на человека 1,8 километра, а у нас же в Пятовке этим занимаются четверо дорожных рабочих, в Матвеево — шестеро, да в Крутой Осыпи — 12 человек при общей протяженности УЖД 160 км.

мастером УЖД В. В. Семеновым, с которым мы ранним утром объезжали вверенное ему хозяйство. Тепловоз ныхтел, преодолев километр за километр, а Василий Васильевич тем временем рассказывал: «Поддерживать дорогу в нормальном состоянии мы просто не в силах. Во-первых, не хватает дорожных рабочих. На весь участок их 12. Причем большинство составляют женщины и еще подростки, не желающие учиться. Разве это дело? Потом, где взять шпалы? Вот и приходится латать аварийные места, а все подряд не получается. А что толку, если мы где-то подремонтируем, а в другом месте авария случится».

Мастера можно понять. Он один на три бригады дорожных рабочих, забот хоть отбавляй. Разве за всем уследишь? Ладно, студенты помогают. Вот и нынче из Вологодского политехнического института стройотряд приезжает, опять реконструкцию 4—5 километров дороги проведут.

Куда ни глянь — везде забота. «Узкоколейка» внизу не окавлена, а места сырые — болотные, да еще весной подмывает. Сейчас девятая ветка в воде, особенно с первого по шестой километр. Надо поднимать насыпь, а чем? Карьера своего нет. Пятковский, что находится на 28 километре, уже иссяк. А новый разрабатывать не дают. Надежда на специальные платформы-дозаторы. Они пришли, погрузчики имеются — дело за разработкой.

Летом продолжат восстановление 10-й ветки, так как лесфонд разбросан везде, потому и приходится делать задел. Сейчас там рельсы и шпалы сменили до 49 километра, а балластировка проведена до 46-го. Может, через год-полтора лес заготовлять будут в том районе.

СЕМЬЯ И ШКОЛА

ВЫПУСК 3 (12)

Лето трудовое

ПОВЕРИТЬ И ПОМОЧЬ

При райкоме комсомола работает штаб по трудоустройству подростков в летний период. Мы попросили председателя штаба О. Хелемендик рассказать о роли и задачах этой организации.

Штаб создан по инициативе РК ВЛКСМ совместно с отделом по труду райисполкома при участии руководителей и заведующих отделами кадров с тем, чтобы все желающие подростки могли трудиться летом.

Если раньше мы звонили в разные организации по вопросам трудоустройства ребят, так сказать, наобум, то сейчас все руководители и заведующие отделами кадров знают о том количестве ребят, которых они должны принять на работу.

К сожалению, не все организации предоставляют рабочие места. С од-

ной стороны можно понять этих руководителей, поскольку предприятия находятся на хозрасчете и самофинансировании и им невыгодно брать ребят, да и потом — ответственно. С другой стороны — старшее поколение зачастую обвиняет молодежь в безделье. Как быть, если мы сами, своим недоверием отучаем подростков от труда?

Конечно, нельзя оправдывать тех ребят, которые приходят на работу лишь бы время провести, но, может быть, тут-то и нужна помощь старшего товарища-наставника, умеющего увлечь работой, подсказать, поведать, а порой и помочь.

Хотелось, чтобы те ребята, которые летом будут трудиться на предприятиях, на селе, со всей серьезностью и ответственностью отнеслись к порученному делу, не подвели бы нас и выдержали экзамен на зрелость.

О. ХЕЛЕМЕНДИК,
второй секретарь райкома ВЛКСМ.

НЕ ОШИБИСЬ, ВЫБИРАЯ ПУТИ

21 год — таков педагогический стаж учительницы Е. М. Селивановой. В 1969 году, окончив педагогическое училище, начала она работать в Великодворье. В ту пору там была только начальная школа. Многого из того, что имеют теперь великодворцы, тогда и в помине не было. Скажи бы в те годы, что в скором времени на центральной усадьбе будут строить, как в городе, благоустроенное жилье, что будет возведено новое школьное здание и начальная школа преобразована в неполную среднюю, что сразу начнутся хлопоты об открытии средней школы, мало бы кто поверил в это. Мечтать давно привыкли, да на деле чаще всего получалось по-иному.

Не испугали молодую учительницу ни бездорожье (да и кого в то время в нашем крае этим было можно удивить?), ни бытовые неудобства — сама родилась и росла в деревне. До ее родного села Красное, что в Манылово, устойчивая дорожная связь в летнее время была только по голубой глади Сухоны.

Незаметно пролетело время. Кажется, давно ли сама была студенткой? Будто только что провела самый первый самостоятельный урок. В памяти все свежо. А ведь прошло уже два десятка лет. Вон уже дочь студентка Череповецкого пединститута, готовится, как и мать, стать учительницей. Сын Володя постигает в СПТУ-47 науку труда хлебороба. Младшая, Лена, перешла в четвертый класс.

Чего достигла Елизавета Михайловна, прожив более двух десятков лет в Великодворье? Такой вопрос невольно возникает, когда вспомнишь, к сожалению, не единичные случаи из жизни молодых специалистов, приезжающих в село, приезжающих, как они сами стараются подчеркнуть при любом случае, — отработывать положенный срок после окончания учебного заведения. Таких «отработчиков» деревенский житель распознает за версту. Они обычно в памяти селян не остаются на долгое время. И наоборот, те, кто искренен в своих делах и поступках, кто не только уважает, но и сам не чу-

рается сельского труда, чьих знаний, спаянных с многолетним, истинно творческим опытом.

Закончился очередной учебный год. вновь повзрослели ее питомцы. Но они по-прежнему будут еще много лет рядом с ней. Это раньше было, что, окончив начальную школу, ребята были вынуждены в 10—11 лет начинать кочевой образ жизни: интернат в восьмилетней школе Устья, интернат в средней школе Тотьмы. Так и пойдут, бывало, они в жизнь,

Мне кажется, что самое главное в жизни любого из нас — как к нам относятся те, кто повседневно окружает нас. Их отношение, наверное, и есть барометр уровня нашего бытия.



Вот если с этих позиций оценивать жизненный путь Елизаветы Михайловны, то причина для беспокойства, кажется, не обнаружится. Уважают односельчане, уважают коллеги, любят дети. Да и не удивительно. Директор школы А. А. Огарков, молодой, энергичный человек, сам отдающий себя без каких-либо оговорок работе, очень тепло отзывался о Е. М. Селивановой.

Что притягивает к ней людей? Открытость характера, жизнерадостность, умение легко находить контакт, отзывчивость и, конечно, высокий уровень профессиональ-

ных достижений в жизни. Давно известно, что не хлебом единым сыт человек. И не то главное, сколько человек имеет на сберегательной книжке, сколько сумел ухватить ковров и холодильников. Главное — не одинок ли ты в жизни, уважают ли тебя люди!

Идет Елизавета Михайловна по селу. Все кругом до мелочей знакомое и родное, как знакомы, близки и понятны односельчане. Ее первые ученики давно стали взрослыми. Сами папы и мамы. А она, их первая учительница, вновь, как когда-то с ними, с их Машами, Мишами, Сашами, постигает азы жизни, уверенно вводит малышей в мир знаний, в жизнь.

П. НОРИН,
наш корр.
НА СНИМКЕ: Е. М. Селиванова.
Фото А. СУРШКОВА.

Из турне — с призами

На днях из туристической поездки по маршруту Новгород — Рига — Ленинград вернулась группа учащихся СПТУ-47. Были награждены путевками за успехи в учебе и активную общественную работу Зайцев Николай, Сергачев Валерий, Трофимов Александр, Александрова Мария, Бобылева Елена, Рыбников Андрей и другие.

Поездка понравилась. Большое впечатление осталось от знакомства с историей древнего Новгорода, с достопримечательностями Риги, архитектурой северной Пальмиры.

Во время турне были организованы конкурсы, викторины, концерт. Наши ребята приняли активное участие и заняли третье место среди 10 туристических групп. А Игнатенко Люба, Кудряшова Оля, Скорюкова Ангелина, Варзинова Лена и Бобылева Лена — награждены памятными призами ВММТ «Спутник».

Е. ТЫКИНА.

И ДАЛИ ВСХОДЫ СЕМЕНА

Согласитесь, не часто нас бадует торговля свежим луком, огурцами, редиской. И надо было видеть довольные лица тех, кто недавно на городской площади приобрел желаемую рассаду овощей и цветов. А продавцами всего этого были восьмиклассники средней школы № 3 Нина Бурлова, Света Фуникова, Надя Ульяиновская и Света Дятлева.

— Где вы выращиваете сеянцы и с чего началось?

— Мы взяли в аренду теплицу. Навели в ней порядок — убрали мусор, битые стекла, утеплили, приготовили почву к посадке семян. Во всем этом нам помогали учителя З. И. Якуничева и С. А. Никифорова.

Семена дали всходы. Девочки берсию уха-

живали за ними, поливали, убрали сорняки, рыхлили землю. И вот подошло время, когда они продали первую партию рассады.

Надо ли говорить, что покупателей устраивали и рассада, и цена на них!

Понтересовалась я у подруг и о том, получают ли они что-нибудь за свой труд. Оказалось, что 40 процентов они платят школе — за аренду теплицы, остальные же деньги остаются им, как плата за работу.

На сегодняшний день юными арендаторами продано населению зелени на двести рублей. Ну, а о конечном результате их деятельности мы узнаем позднее, ибо работа в теплице продолжается.

Л. ТРУТНЕВА,
наш корр.

К ребенку — с уважением

СОЧЕТАНИЕ требовательности с уважением к развивающейся личности ребенка является важным условием правильного воспитания детей в семье.

Родителям нужно стремиться к тому, чтобы применяемые меры воздействия способствовали формированию у ребенка чувства собственного достоинства, укрепляли веру в свои силы, порождали желание преодолевать трудности, не совершать плохие поступки.

ПОХВАЛА — МЕРА ПОощРЕНИЯ

Родители, возвращаясь с работы, часто слышат от младших школьников: «Я сегодня получил пятерку. Меня учительница похвалила» и т. д. Дети поступают так потому, что стараются порадовать своих родителей, услышать от них слова одобрения.

В воспитательном отно-

шении очень важно вовремя помочь ребенку преодолеть трудность, та если он ленится, то настойчиво потребовать от него сделать все как следует. Когда желаемые результаты будут достигнуты, порадоваться вместе с успехами, похвалить его.

Похвала детей радует, вселяет веру в себя, усиливает интерес к новому. Не оставляйте без внимания учебу детей, их интересы.

Некоторые подростки жалуются на невнимание родителей к их старанию хорошо выполнять учебный или домашний труд. Например, одна шестиклассница говорила классному руководителю: «Все поручения папы и мамы выполняю добросовестно. Но делаю все без интереса, без желания, т. к. знаю, что они мой труд не заметят, не оценят. А как тяжело и неприятно братья за

работу, заранее зная, что от родителей хорошего слова я все равно не услышу».

Родители, узнав об обиде дочери, признались, что они не думали об этом, считая, что дочь обязана им помогать.

Но и часто хвалить детей тоже нельзя, иначе

СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ

воспитываются отрицательные черты характера: капризность, самолюбование.

Широко распространенной формой поощрения детей является подарки. Ребенка, бережно относящегося к игрушкам, следует поощрять новой игрушкой. Если любит читать книги, бережет их — хорошим подарком будет книга. У кого наблюдаются успехи в лепке, рисовании — можно купить карандаши, краски, альбом, набор инструментов.

Иногда полезно рассматривать как подарок и приобретение новой одежды.

С раннего возраста детей желательно приучать строить планы своего дня с перспективой. Если ребенку еще вечером известно, что на следующий день намечается посещение с мамой и папой кинотеатра или предостит интересная прогулка, то он будет стараться вы-

полнить все, что определено режимом дня, при этом сделать все как можно лучше.

Среди мер воздействия важное место занимают разъяснение и внушение. Однако делать это можно по-разному. Воспитательную беседу с детьми любого возраста необходимо начинать в деловом спокойном тоне. Если окажется, что такой метод воздействия не дает возможности достигнуть желаемого результата, то можно перейти и к кате-

горическим требованиям. И ребенок вскоре убедится, что лучше всего поручения выполнять своевременно.

Чем конкретнее в семье определены требования к детям, чем лучше они осознают их как необходимые и справедливые, тем меньше будет с их стороны непослушания. Много трудностей во взаимоотношениях с родителями возникает у тех родителей, которые сами несдержанны в эмоциях, словах и часто используют, как метод воздействия, окрик. Дети к этому привыкают и во взаимоотношениях друг с другом, а порой и со взрослыми разговаривают громким голосом.

МЕРЫ НАКАЗАНИЯ

Лишение удовольствий. Дошкольникам и младшим школьникам порой бывает достаточно запретить пользоваться игрушками, карандашами, каким-то инструментом, если они к ним относятся небрежно, бросают, лома-

ют. Можно на какое-то время отложить покупку новой одежды или обуви.

Действенной мерой наказания для детей всех возрастов является лишение их приятной перспективы развлечения, например, посещения кинотеатра.

Временный отказ от дружбы с провинившимся. В семьях, где взрослые относятся к детям не только требовательно, но и уважительно, дети очень чувствительны к недовольному взгляду, усному замечанию родителей.

Наказание всегда должно быть справедливым и понятным для детей. Не следует в качестве наказания поручать детям выполнять какую-нибудь работу, лишать еды или отдыха на свежем воздухе. Крайне вредная и недопустимая мера воздействия — физическое наказание.

В. ЧЕЖИНА,
учительница средней школы № 1, отличник народного просвещения.

● Новое — забытое старое?

ТРОИЦА — это большой церковный праздник, который отмечали в не столь уж и давние времена православные. Сегодня молодежь весьма смутно представляет, что это такое. Но без прошлого нет настоящего. И вот этот праздник вновь возвращается к нам.

Воскресенье, 3 июня. День по-летнему теплый, безоблачный. Легкий ветерок первым ласково встретил нас на земле Возьбалской. А на праздник уже собрались жители из всех деревень. Фасады домов утопили в зелени березок, украшенных по обычаю яркими лентами, цветами, незамысловатыми венками.

Директор Возьбалского Дома культуры Н. Н. Дунаевская поздравляет всех с праздником, причем не только с Троицким днем. Жители деревни Кудринской отмечали еще и День новоселов. Открыл праздник оркестр народных инструментов под управлением Е. А. Крикиной. Тепло были встречены песни «Россия», «На безымянной высоте» и другие в исполнении Н. А. Мишина и Г. С. Соседской.

И вот объявляются

С ДУШОЙ ОТКРЫТОЙ

итоги заранее объявленного конкурса «Чей баллон краше?». Подарки получили В. С. Упадыхин и В. А. Драницына. Самый старый и самый молодой жители Кудринской тоже получили награды.

Под звуки духового оркестра закружились в вальсе пары. Участники фольклорного ансамбля «Вербушка» (руководители Г. С. Соседская и М. Е. Матерухина) задорно пустились в перепляс, знакомый разве что нашим бабушкам. То с одного, то с другого конца деревни раздавались звонкие частушки. Во главе с гармонистами С. П. Холмогоровым и В. В. Двойнишкиным плясуньи да частушечницы, как прежде, гуляли по улице рядами.

Хозяйка праздника зывала всех за столы с окрошкой, огурцами, салатами, пирогами. Гостеприимные хозяйки деревни из домов несли угощенья. Баянисты Тотемского РДК А. Шолохов и А. Новиков тут же подхватывали и подыгрывали всеми любимые песни. Порадовали сельских жителей и гостей концертом, танцами воины-дорожники.

Веселился народ, отдыхал после напряженной поры весенних полевых работ. По обычаю, в этот день душа человека должна быть для всех открытой. Думаю, что всем это удалось.

О. ПОЛИЕНКО,
методист агитбригады Тотемского отдела культуры.

ПРОЩАЙ, „ВАСИЛЕК“!

В детский сад «Василек» я пришла рано утром. И застала весь обслуживающий персонал — от няни, встретившей меня на крыльце, которое она домывала, до заведующей, занятой приготовлениями к утреннику, — за волнующими хлопотами.

Сегодня в садике праздник. Придут гости. И не будем в этот день вспоминать все те беды, которые мешают работникам детских дошкольных учреждений нормально работать, забудем на некоторое время о неурядицах и необустроенности быта взрослых и детей.

Сегодня в стенах детского сада «Василек» радостный, волнующий и в то же время грустный праздник. Сегодня выпускной день.

Родители принесли лакомства, вместе с воспитателями накрыли столы к праздничному чаепитию. Все были заняты делом. И я, чтобы не мешать, зашла в выпускную группу. Почти тридцать пар любопытных глазенок устремились на меня. Во многих таился вопрос: «А кто же ты, тетя? Зачем пришла?» Но вскоре ребятишки потеряли ко мне интерес. Их воспитательница С. А. Сулоева читала интересную сказку, и они снова дружно переживали за ее героев.

Такие одинаковые и в то же время такие совершенно разные они, малые дети... Все такие нарядные: в белых рубашках — мальчики, в праздничных платьицах, с пышными бантами в волосах — девочки. Да, сегодня у них праздник. И для многих из них последний праздник в стенах этого детского сада, ставшего за эти го-

ды пребывания в нем родным и привычным. А через несколько минут спустятся они в зал, где их уже ждут мамы, бабушки, старшие братишки и сестренки.

С приветственным словом перед концертом выступила С. А. Сулоева: «Это последняя встреча родителей, детей в том составе, в каком он был все эти годы. Некоторые из детей уйдут сразу из садика, некоторые останутся еще до конца августа».

А потом был концерт. Чувствовалось волнение малышей, переживание родных. Дети хором пели песенки про школу,

Репортаж

детский сад, читали стихи, танцевали.

Сюрпризом для детей и взрослых было «появление Бабы-Яги», которая не хотела отпускать детей в школу. Она загадывала детям загадки, устраивала соревнования, предлагала игрушки, от которых дети отказывались. Ведь в школе игрушки не нужны. А концерт тем временем продолжался. Он подтвердил, что каждый ребенок индивидуален и неповторим. Постарались и воспитатели. Можно сказать им слова благодарности за то, что они привили детям такие прекрасные качества, как умение петь, танцевать, читать стихи и многие другие, которые, конечно же, непременно пригодятся детям в школе. Да, многому научились ребята в садике, и слова признательности, благодарности родителей за воспитание детей по-

служили самой большой похвалой и оценкой за их благородный труд.

В своем ответном слове заведующая детсадом Л. А. Макарова сказала, что все, что могли воспитатели, весь обслуживающий персонал сада передать хорошего, заложено в детские души, но все самое сложное, тяжелое и трудное еще впереди.

Не все дети в этом году пойдут в школу, некоторым нужно еще годик подрасти. И было видно, с каким сожалением смотрели они на своих друзей, покидающих детский сад. И мне очень хотелось сказать маленьким человечкам: «Не расстраивайтесь, поиграйте еще годик, поживите беззаботно, успеете и вы повзрослеть...».

Концертная часть заканчивалась, и дети, взяв за руки своих мам, бабушек, прошли в другую комнату, где их ждало праздничное угощение.

Я покидала детский сад, а на душе было немаленько грустно. Грустно от того, что завтра эти мальчики и девочки вступят в более ответственный период в их жизни, кончатся их детсадовские годы, и жизнь задаст им свои вопросы, на которые не сразу будет найден ответ.

Какими вырастут эти маленькие люди? Трудно сказать, но одно я знаю точно: в стенах детского сада «Василек» их учили добру, справедливости, мужеству и честности. И очень хотелось, чтобы все эти качества, заложенные в их детские души с раннего детства воспитателями, остались на всю жизнь.

С. РОГОВА.

Восьмые из 18

Прошли областные соревнования по пожарно-прикладному виду спорта среди команд дружин юных пожарных.

В первой половине дня в преодолении препятствий младшая и средняя группы нашей команды добились неплохих результатов, заняв второе и четвертое места, старшая — шестое. И по количеству набранных очков команда вышла на третье место. Саша Якушев из младшей группы награжден почетным подарком. Неплохо выступили и участники СШУ-47 Андрей Мишурицкий, Андрей Некрасов, Александр Афоничев (старшая группа), хотя упражнения выполняли впервые.

Не повезло нам в штурмовке, так как не имеем такого снаряжения и потеряли в этом виде спорта много очков. В результате — восьмое место. Зато удачно выступила команда в боевом развертывании (четвертое место).

В общем — зачете наша команда заняла восьмое место среди 18 команд.

Л. НЕСТЕРОВА,
председатель райсовета ВДПО.

Ах, лето красное...

Какими будут летние месяцы? Этот вопрос волнует очень многих. Хочется, чтобы было лето теплым, но не знойным, ясным, но и с дождиками. Чтобы можно было вдоволь позагорать, покупаться, приготовить впрок грибов и ягод, погулять, попутешествовать, просто порадоваться благодатной поро.

По моим приметам, если бы 1 и 2 июня был сплошной дождь, то в течение этого месяца преобладали бы засушливые дни. Но так как дождик лишь

моросил да и то вечером, то и погода в июне будет переменчивой, не жаркой, иногда с дождями.

3 июня была очень ясная и теплая погода. Значит, осень наступит сухая, золотистая, добрая для уборочных работ, сбора ягод. Вообще нынче должен быть хороший урожай ягод и яблок. Еще одна примета. Если 10 июля, на «Самсона», будет дождь, то ненастная погода продлится 40 дней. Дождиком — увидим...

М. ПЛОТНИКОВА,
г. Тотьма.

Вороны-разбойницы

В конце мая мне пришлось наблюдать такую картину. Пара ворон сидела на крыше и зорко наблюдала, как скворцы кормили своих птенцов. Пока, в очередной раз, скворцы собирали на огороде корм, птенцы выглядывали в отверстие скворечника и ждали очередного прилета своих родителей.

А вороны, пользуясь отсутствием скворушек, мгновенно оказались на

крыше скворечника. Одна из них торопливо схватила недавно опущившегося птенца и стремглав улетела в сторону леса, вторая осталась ждать свою жертву. Но тут стая скворцов, воробьев и синичек, увидев содеянное, набросилась на ворону-разбойницу и прогнала ее от скворечника.

А. МАРАКОВ,
пос. Крутая Осыпь.

АНКЕТА

В районном Доме культуры открыт «Клуб молодежных встреч». Вы можете принять участие в просмотре и обсуждении видеофильмов, в туристических походах, юморинах, балах, вечерах отдыха, в вечерах знакомств и т. д.

Всех, кто хочет интересно провести досуг, просим заполнить анкету и прислать по адресу: Тотьма, Белоусовская, 24, РДК.

1. Ф. И. О.
2. Год рождения
3. Место жительства
4. Каким Вы видите клуб сегодня
5. В каких мероприятиях Вы хотели бы принять участие
6. Какие мероприятия хотите провести сами

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



дер. Погост,
БОГДАНОВУ
Владимиру Михайловичу.

Поздравляем с юбилеем и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья и благополучия. Благодарим за долголетний и добросовестный труд.

Правление и профком колхоза имени Ленина.

д. Воротишка,
Никольского с/с,
МИКЛЯЕВУ
Александр Павловичу.

Поздравляем с 60-летием! Желаем крепкого здоровья, счастья на долгие годы.

Семьи Микляевых,
дети, внуки.

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ УСЛУГАМИ АЭРОФЛОТА!

С 18 ИЮНЯ 1990 ГОДА выполняются регулярные полеты на самолете АН-28 по маршруту Тотьма — Вологда.

Вылет из Тотьмы в 13.10. Время в пути — 40 минут.

Справки по телефону 2-12-41.



Тотемскому автопредприятию требуются КОНДУКТОРЫ. Обращаться по телефону 2-11-24 или в отдел по труду райисполкома.

Тотемскому жилищно-коммунального хозяйства на временную и постоянную работу требуются РАБОЧИЕ по ремонту и строительству заборов, тротуаров и другие работы по благоустройству города.

г. Тотьма,
БРАГИНУ
Станиславу

Александровичу.
Дорогой муж, милый папа и любимый дедушка! Поздравляем с 55-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем не болеть, не стареть, что прошло — не жалеть, нам на радость жить сто лет.
Жена, дети, внуки.

Оля и Сережа
ДИАНОВЫ!

Поздравляем с законным браком! Желаем согласия, взаимной любви, огромного счастья и дружной семьи.

Правление и профком колхоза «Родина».

д. Погост,
Калининский с/с,
БОГДАНОВУ

Владимиру Михайловичу.
Дорогой папа, дедушка! Поздравляем с 60-летием! Желаем крепкого здоровья, радости, спокойствия в доме, согласия в семье, счастья родне.

Таня, Леонид, Алеся,
Саша.

Тотемскому строительному участку треста «Вологодсельстрой» на постоянную работу требуются ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ на должность прораба, МАСТЕРА строительного участка, КАМЕНЩИКИ - МОНТАЖНИКИ, ПЛОТНИКИ-СТОЛЯРЫ, ШТУКАТУРЫ-МАЛЯРЫ, РАБОЧИЕ.

Инженерно-техническим работникам и рабочим ведущих строительных профессий предоставляется жилая площадь в течение 1990—1991 г.г. За справками обращаться по адресу: д. Черняково (т. 2-22-38) или в отдел по труду райисполкома.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

В ПОЛИГРАФИЧЕСКОМ ИСПОЛНЕНИИ ГАЗЕТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ

Линотипист Н. Л. ТРУХИНА.
Верстальщик Е. А. НОВОСЕЛОВА.
Печатники
Е. Н. ЗЕЛЕНЦОВА, Н. А. ЯСЬКО.